  

ΕΡΕΥΝΑ ΣΧΕΣΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΔΥΝΑΜΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗΣ ΕΛΑΤΗΡΙΟΥ
 
 

ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
   


  

 
  

ΘΕΩΡΙΑ
  

F=k *x 
  

Το k , δηλαδή η σκληρότητα του ελατηρίου εξαρτάται από τους εξής παράγοντες :
  

· Τη διάμετρο του σύρματος  (d)
 
· Tον αριθμό των σπειρών  (n)
 
· Τη διάμετρο του ελατηρίου  (D)
 
· Το υλικό της κατασκευής του ελατηρίου  (G)
  
 

Οι παραπάνω παράγοντες συνδέονται μεταξύ τους με τον παρακάτω  τύπο δίνοντας την σκληρότητα του ελατηρίου :  
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Για την ανεύρεση του τύπου χρησιμοποιήθηκε η εξής σελίδα του διαδικτύου:www.engineersedge.com
 
 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
Η δύναμη F είναι η ανεξάρτητη μεταβλητή , ενώ η παραμόρφωση χ είναι η εξαρτημένη . Το Κ είναι μια σταθερά που συμβολίζει την σκληρότητα του ελατηρίου.
 
 

 ΥΠΟΘΕΣΗ
 

Όσο περισσότερη δύναμη ασκούμε στο ελατήριο τόσο παραμορφώνεται.
 
 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ
 

1.   Ελέγχουμε την πειραματική συσκευή και μηδενίζουμε το μετρητή της μετατόπισης.
 2.   Τοποθετούμε τη συσκευή στη ζυγαριά και μηδενίζουμε τη  
 ζυγαριά
 3.   Εφαρμόζουμε σταδιακά δύναμη στη συσκευή φροντίζοντας να είναι κάθετη και η δύναμη να μην περάσει την προκαθορισμένη τιμή π.χ. 20kg
 4.   Μετράμε τη μετατόπιση του μετρητή με χάρακα  προσέχοντας τη θέση του 0 .
 5.   Καταγράφουμε τις μετρήσεις δύναμης και μετατόπισης σε kg καιmmαντίστοιχα.
6.   Μηδενίζουμε το μετρητή και επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία ασκώντας διαφορετική δύναμη για τουλάχιστον 5-6 φορές.
 

 ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ
  

F (kg)                  x (mm)
  

10                        20 
  

     15                       28 
 

32                       53
  

45                       75
  

50                      85
  

65                     100
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ k
Για να υπολογίσουμε το k βρίσκουμε τον μέσο όρο των δυνάμεων Fκαι τον μέσο όρο των μετατοπίσεων x , και έπειτα λύνουμε την εξίσωση F=k*x ως προς k .
  

Ο μέσος όρος των F είναι :10+15+32+45+50+65/6=36.16                                              
  

    Ο   μέσος όρος των x είναι : 20+28+53+75+85+100/6=60.16
 
 

Άρα k=F/x
   

k=36.16/60.16=0.6 kg/mm
 

 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
 

Η υπόθεση ,  ότι  όση περισσότερη δύναμη ασκούμε στο ελατήριο τόσο παραμορφώνεται ,  ισχύει , καθώς παρατηρούμε ότι η παραμόρφωση x του ελατηρίου είναι ανάλογη της δύναμης F που του ασκείται.
 
 

ΠΙΘΑΝΑ  ΛΑΘΗ
 

Κατά τη διεξαγωγή του πειράματος έγιναν τα παρακάτω λάθη:
  

· Τοποθετώντας  τη συσκευή πάνω στη ζυγαριά δεν την  μηδένισαν.
 
· Συχνά οι μαθητές δεν μηδένιζαν το μετρητή της μετατόπισης.
 
· Η δύναμη που ασκούταν στη συσκευή δεν ήταν κάθετη.
 
· Ο χάρακας με τον οποίο μετρούσαμε τη θέση του  μετρητή δεν ξεκινούσε από το μηδέν.
 
·  Λάθος στη μέτρηση της μετατόπισης , καθώς μετρήθηκε και το μαύρο έμβολο του μετρητή.
 

 
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
 

· Θα έπρεπε να υπάρχει ένας παρατηρητής που θα προσέχει να ασκείται κάθετα η δύναμη στη συσκευή, να υπενθυμίζει το μηδενισμό της ζυγαριάς και του μετρητή της μετατόπισης.
· Θα έπρεπε ο χάρακας να ξεκινά από το μηδέν ή να αφαιρούνται  τα χιλιοστά .
· Προσοχή στη μέτρηση της μετατόπισης , ή μέτρηση και αφαίρεση του μήκους του μαύρου εμβόλου του μετρητή
 

 
ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗ
 

 

F (kg)               x (mm)
 
10                   17
  

20                  32 
 

30                 52
 

 

[image: image4.jpg]y = 0,5829x +0,2812

R2=0,998
k3

F=k’x e F
—— TPy ()

a0

%

Fil
15

10

G

0

bl

a0 60
X (mm)





   

 Παρατηρούμε ότι οι μετρήσεις του καθηγητή είναι πιο σωστές αφού ο αριθμός R^2 τείνει περισσότερο στον αριθμό 1
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ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ   ΕΡΕΥΝΑ
  

Στη συμπληρωματική έρευνα ισχύει ότι και στην κανονική ,  μόνο που μελετάμε ένα ελατήριο με διαφορετικό k από το προηγούμενο, ενώ αλλάζουν και οι μετρήσεις .
ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ
 

 

F (kg)                x (mm)
 
10                     14 
 

15                     22
  

40                    64
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Βλέπουμε ότι το ίδιο ισχύει και σε ένα ελατήριο διαφορετικής σκληρότητας.
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  k
 

 

Για να βρούμε το k του ελατηρίου θα ακολουθήσουμε τις ίδιες διαδικασίες με παραπάνω , δηλαδή :
   

Βρίσκουμε το μέσο όρο των δυνάμεων F  και των μετατοπίσεων x και έπειτα λύνουμε την εξίσωση ως προς k .Συνεπώς :
   

Ο μέσος όρος των F είναι :
   

10+15+30+40/4=23.75
   

Ο μέσος όρος των x είναι:
   

15+22+46+63/4=36.5
 
 

Αρα:
k=23.75/36.5=0.65 kg/mm.
 

 
